

■ 案件聚焦

隐姓埋名潜逃16年
警方辗转6省缉凶

本报讯 见习记者 钟雷 隐姓埋名潜逃16年,刘某国还是等来了警方的抓捕。8月30日,16年前命案中的最后一名犯罪嫌疑人在山东烟台被上海警方抓获,“7·26”奉贤头桥地区故意伤害致死案也终于划上了句号。

口角之争致一死二重伤

2001年7月26日21时许,奉贤区头桥镇蔡桥地区一小商品市场内的小饭店里几名男女与同在该店吃饭的被害人黄某等人发生口角,继而引发争斗。被害人黄某被一男子用刀刺破心脏致死,另有两名被害人被刺受重伤。

案发后,奉贤公安分局迅速成立专案组对案件展开侦查。为尽快侦破此案,专案组分多个侦查小组,连夜开展走访排查工作。通过分析案发当日嫌疑人的体貌特征,侦查员获得了一条重要线索:一名左胳膊上刺“蝎子”纹身、绰号“老八”的男子案发后去向不明,有重大嫌疑。据此,警方顺藤摸瓜对其进行了相关调查,发现其同乡刘某桂等5人均在案发后离沪不知去向。通过夜以继日大量的分析研究,警方最终确定该6人有重大作案嫌疑。

锁定犯罪嫌疑人后,专案组立即赶往嫌疑人老家山东临沂地区开展调查追捕工作。通过近1个月的缜密侦查,民警先后赴大连、唐山、青海等地开展调查取证工作,并相继成功将潜逃的刘某桂、宋某祥等5名嫌疑人抓捕归案,而主要犯罪嫌疑人刘某国却一直潜逃在外。

警方16年辗转10余地追查

16年来,奉贤公安分局始终紧盯此案不放,虽然侦办此案的民警换了一批又一批,但从未放弃对刘某国的追捕。针对刘某国可能潜逃的地方,专案组先后派民警前往浙江、江苏等地进行摸排,足迹遍布全国数十个地市县,行程十万余公里,调查笔录制作了厚厚一沓。

2017年8月,上海市公安局“严打击、扫顽疾、净环境、保平安”专项行动部署以后,奉贤公安分局再次对历年未破命案进行梳理、攻坚。由刑侦总队、奉贤分局组成的追捕组又一次踏上追逃之路,多次辗转山东邹城、河北唐山、新疆库尔勒、吐鲁番等地展开调查,最终发现一条重要线索:刘某国有个亲戚李某胜在山东烟台莱州地区生活、工作,但是经进一步走访发现该亲戚已经前往国外,不在国内。这一异常情况立即引起侦查员的注意。

8月22日,侦查员赶赴莱州地区,经多日走访,终于在一家石材作坊发现该名叫李某胜的男子踪迹,经侦查员进一步观察,发现这一自称“老李”,又叫“颜某涛”的男子竟与刘某国颇为相像。在经过多日排摸及外围布控后,2017年8月30日,侦查员终于在刘某国租住房屋的附近将其成功抓获。

原来刘某国为了逃避追查,自己购买了一张“颜某涛”的假身份证。因身份证系作假,不敢过于张扬,故在对外人际交往中,其又冒用自己已经出国的亲戚李某胜的身份,对外宣称自己叫“老李”。

改名换姓的犯罪嫌疑人刘某国终于还是没能逃过法网恢恢,面对侦查员的讯问,犯罪嫌疑人刘某国对自己背负了16年的命案事实供认不讳。

证明“我是我自己”
如今“最多跑一次”

沪上多家公证处尝试简化办理公证流程

青年报记者 卢燕

本报讯 近日,上海市司法局印发了《办理公证“最多跑一次”试点工作方案》,自2017年8月起,在东方、徐汇、杨浦、长宁、闸北、闵行公证处开展办理公证“最多跑一次”试点工作,试点期限为一年。2018年7月,总结试点经验,全面评估试点工作的实际效果,适时在全市推广。这意味着,以后办理公证服务将会更加方便,努力做到当事人办证取证只跑一次公证处。对于法律关系简单、事实清楚、无争议的公证事项,只要申请材料齐全、真实,符合法定受理条件,要实现让当事人“最多跑一次”:(一)出生、身份、曾用名;(二)学历、学位;(三)职务(职称)、资格;(四)证书(执照)、文本相符。

为实现当事人“最多跑一次”,公证机构要求当事人提交的材料要明确具体,一次性告知清楚。无特殊情况,公证机构或公证员不得要求当事人另行提供其他证明材料。提交材料的标准要在公共网络平台公布,方便当事人查询。要公开咨询电话和网上咨询路径,努力做到咨询电话一打就通、咨询事项一口说清、网上咨询即时答复。

以“上海市东方公证处”为例,在来接待大厅前,公证申请人可通过咨



以后办理公证流程或更简化。

青年报资料图 记者 常鑫 摄

询电话(4008214848)或者线上咨询(官方微信名:“上海市东方公证处”,微信号:shdfgzc)的方式先行了解相关手续和所需材料。

在线上申请提交成功后,后台公证人员根据申请内容及上传资料情况与公证申请人进行线上交流或电

话沟通,确认相关信息后进行公证办理。在核查、出证、审批、制证、翻译等相关工作均完成后,由公证人员通知公证申请人带好相关证明材料原件前来领取公证书。当事人在办理公证时,可以选择通过快递等方式代为投递公证书。

2017中国(上海)国际嵌入式大会在沪举行

上海已做17个重点领域专门规划

青年报资深记者 郭颖

本报讯 第十届2017中国(上海)国际嵌入式大会昨天在沪举行。围绕“互联互通,融合共赢”这一主题,聚焦三大领域应用:工业互联网、军民融合和人工智能,从技术研讨、案例分享、展览展示到项目合作,全方位打造嵌入式领域专业人士交流的平台,共同研讨工业互联网、物联网发展战略和实施经验,互动探讨人工智能时代嵌入式系统的发展与未来、机遇和挑战。

据悉,同期举办的展览会特设5大展区,涵盖工业物联网、海外专

区、工业传感器、工业控制和全国物联网应用案例展示专区,吸引大批观众驻足。

上海市科委副主任干频在大会上表示,上海制定了嵌入式操作系统创新发展规划,在高新技术领域,做了17个重点领域的专门规划,不断滚动推进,指导高新技术领域未来的重要布局,同时希望2020年左右从中能形成1-2个具有全球影响力的产业。此外,上海还推进自主嵌入式系统与软件走向高端化、智能化,智能制造与机器人、物联网、智能家居、智能汽车等新兴行业给嵌入式系统带来了巨大

的发展机遇。

“上海在嵌入式领域经过10余年的布局,已经形成了从芯片、操作系统、模块、系统到应用的完整产业链。在产业环境建设上,建设了嵌入式公共服务平台,形成了上海市、长三角产业联盟,成立了国家可信嵌入式软件工程技术研究中心,有效支撑了嵌入式系统和软件在轨道交通、汽车电子、核电控制、船舶电子、自动化集散控制系统、信息家电等应用。”干频说,市科委牵头制定了“十三五”功能型平台的建设规划,目前市经信委正牵头筹建工控安全功能型平台,落地在普陀区。

黄浦江旅游导览APP上线

上海市民旅游知识大赛同时启动

青年报记者 刘晶晶

本报讯 一键查询黄浦江两岸有哪些新景点,还有交通信息、休憩服务点等,还可以在线收听金牌导游的解说……在近日举行的“乐游上海”第二届上海市民旅游知识大赛启动仪式上,黄浦江旅游导览APP正式上线。

记者看到,点击进入黄浦江导览APP,首页上方出现“新发现”栏目,马上会出现黄浦江两岸16个知名景

点,不仅有外滩万国建筑博览群,还有上海中心、龙美术馆、上港邮轮城等新景点;在“浦江游船”一览,展示了黄浦江上最热门的9条游船及游览线路的介绍;点击进入“上海中心”,不仅呈现上海中心的地图导览,还有一段金牌导游沈伟颖对该景点的精彩介绍。游客可以点击视频或语音,收看、收听金牌导游的讲解。在公共服务区域,游客可以查询景点周边的游憩服务、交通信息、便利辅助、安全保障等信息。

同时,作为2017年上海旅游节的一项重要活动,上海市民旅游知识大赛近日也正式启动。本次大赛通过市民旅游知识竞赛这一趣味方式,鼓励市民从一个旁观者,成为一个参与者;从被动接受,到主动呼应,参与到更多的上海旅游文化活动中去;激发市民了解旅游知识、提高文化素养的热情,从而实现普及旅游宣传,推广旅游文化,促进品质旅游,全面推动社会各方参与旅游文化创建。